

# 过度宣传砸了自己的脚

## 蒙牛特仑苏OMP事件的“台前幕后”

日前,卫生部会同多个部门的专家对添加了OMP的蒙牛特仑苏牛奶进行研讨后认为,这一产品没有健康危害,但OMP不是现行国家卫生标准允许使用的食品原料,蒙牛公司进口并使用OMP没有事先申请批准,并擅自夸大宣传产品功能,违反了食品卫生法的有关规定。特仑苏OMP事件说明了什么,值得当事者和企业界深刻反思。

### “我想知道它到底有多大好处”

在呼和浩特市一家律师事务所工作的张献华说,三鹿奶粉事件后,他一直购买特仑苏这样的高端产品。而现在“尽管国家公布了OMP不会对人体造成危害,我还是想知道它到底有多大好处。如果没有,我花高价买它,就是被欺骗了”。

维多利亚超市牛奶专柜前,消费者王海英仔细对比着牛奶的价格。一箱12包普通牛奶的价格是20多元,而一箱蒙牛特仑苏牛奶则要卖到50元左右,加OMP的特仑苏卖到将近61元。她说:“希望相关部门和企业能清晰地告诉消费者,它到底贵在哪里?让人们明明白白消费。”

### OMP的是是非非

“特仑苏”一词源自蒙语,是“金牌牛奶”之意,特仑苏的定位是高端市场,它的最大卖点是添加了OMP。

它的包装上印有“中国公众营养与发展中心委托国家有关权威专业机构对特仑苏所含蛋白的实际效果进行了动物和人体的临床实验”,实验证明“OMP在增加骨骼密度,防止骨量丢失方面具有作用”。

早在2007年三四月间,自由撰稿人方舟子就曾在博客中称:“特仑苏OMP致癌。”去年11月9日,方舟子在他的博客上发表文章认为,蒙牛生产的这种高端牛奶制品之所以卖得这么贵,是因为炒作概念,而且有很大的健康风险。

今年年初,内蒙古自治区质量技术监督局向国家质检总局报送了《关于核查蒙牛特仑苏牛奶有关情况的报告》。2月11日,国家质检总局向内蒙古质量技术监督局下发了一份公函叫停OMP。这份公函被匿名发布在了互联网以及一些媒体的邮箱中,特仑苏再次被聚焦。

OMP是英文Osteoblast Milk Protein的缩写,中文名称是造骨牛奶蛋白。据卫生部公布的调查结果显示,OMP是蒙牛公司命名的商品名称,由上海统园食品技术有限公司代理从新西兰进口,作为乳品原料使用。OMP是牛奶经脱脂、膜过滤等方法获得的,主要成分为乳铁蛋白、过氧化氢酶,产品具备新西兰食品安全署出具的安全证明。

### 过度宣传搬起石头砸了自己的脚

这次食品危机并非建立在产品对消费者造成伤害的基础上,而是因为根据我国相关法律法规,凡是未列入食品添加剂使用标准的物质,一律不得添加。尽管“OMP无害”的结论消除了人们的恐慌,但是这次事件的教训却值得深思。

蒙牛集团总裁杨文俊说,在国外OMP已是比较普遍的添加剂,他们也是经过国内外的权威机构认真论证了“安全性”才使用的。本想打造出一种新产品占领市场,怎奈却被看成有害物质,这对于特仑苏品牌造成了致命打击。他表示,蒙牛集团将深刻吸取这次事件的教训,严格依据食品卫生法的规定,按程序办事。目前,他们正在积极办理获得批准的有关事项。

有专家认为,所谓的OMP无外乎蒙牛的一种市场营销策略。在食品中擅自添加未被法律允许的物质本就违法,再以此大做广告可谓是搬起石头砸了自己的脚。

业内人士呼吁,相关部门应该加强事前监管,加大对企业产品的检验。对于五花八门的新产品,更应把安全作为商品最基本的条件进行检测。此外,还要加强对产品价值的论证,让消费者能明明白白消费。新华社“新华视点”记者 张丽娜

### 东营原副市长陈兴奎被查处

新华社济南2月15日电(记者 张晚鼎)正在召开的山东省十一届人大二次会议上,山东省人民检察院检察长国家森15日在工作报告中说,去年全省检察机关围绕维护公平竞争的市场规划,加大查处国家工作人员犯罪力度,东营市原副市长陈兴奎被查处。

陈兴奎借土地审批、工程招标、城市建设之机,大肆贪污受贿、挪用公款,不给钱不办事,给了钱乱办事,严重败坏了社会风气,破坏了公平竞争的市场秩序。据悉,陈兴奎的犯罪数额十分巨大。

### 杨湘洪被罢免市人大代表职务

13日召开的温州市十一届人大常委会第十四次会议上,审议通过了《关于温州市十一届人民代表大会代表资格审查的报告》,其中杨湘洪市十一届人大代表职务被罢免,其代表资格终止。

杨湘洪,原系中共温州市委常委、鹿城区委书记,因公出国逾期未归,严重违反党纪政纪。中共浙江省纪委、省监察厅给予其开除党籍、行政开除处分。

据《都市快报》

### 社保法草案“全覆盖”意见最多:公民年满18岁就应参加社保

截至记者昨天18时发稿,《社会保险法草案》已在中国人大网上征集到意见68027条。征求意见已于昨天结束,其中建议“社会保险范围全覆盖”的意见最多。

中国人大网将此次征集到的意见的分为9个主要方面,“建议社会保险范围全覆盖”高居榜首。许多意见提出,国家应当实行全民强制社会保险,不分公

员还是企事业单位职工,农民及自由职业者。公民只要年满18周岁,都必须参加各项社会保险。有的意见建议,增加有关服役人员在服役期参加社会保险的内容,将服役期视同缴费期。

分列第二和第三位的意见分别为“缴费负担过重,建议适当减轻”和“取消或者降低养老保险最低缴费年限”。

据《北京晨报》

### 2009年医政工作要点公布 我国将建医疗机构退出机制

13日,卫生部公布的《2009年医政工作要点》指出,今年卫生部门将制定并实施《医疗机构校验管理办法》,加强医疗机构校验管理,建立医疗机构的退出机制,让不适应竞争、经营不善的医疗机构退出历史舞台。

要点明确指出,今年将逐步完善医疗机构的分级分类

管理制度。各地将制定实施医疗机构设置规划,合理布局医疗资源,明确并落实各级各类医疗机构的功能。制定实施《医疗机构校验管理办法》,加强医疗机构校验管理,建立医疗机构的退出机制。开展对医疗机构审批行为的检查指导,完善医疗机构管理信息系统。

据《京华时报》

### “问题”双黄连生产厂家停产

据新华社佳木斯2月15日电(记者 熊琳 程子龙)青海省发生疑似双黄连注射液使用不良反应事件并有死亡病例报告后,黑龙江有关部门已勒令黑龙江乌苏里江制药有限公司佳木斯分公司停产。

黑龙江乌苏里江制药有限

公司董事长兼总经理王树贵对记者说,分公司已全面停产,而且正在召回企业产品,全面配合国家和省市的检查。

黑龙江食品药品监督管理局称,“问题”批次双黄连注射液,已送至黑龙江省药品检验所检验,近期内可完成检验。

# 股市反弹是经济复苏的信号吗?

### 【财经纵横之时寒冰专栏】

2月13日,经济学家吴敬琏在苏州接受采访时表示,最近股市的好转,是经济可能复苏的信号。

经济复苏是每个人都期待的结果,从决策层到平民百姓,都希望中国最早从经济危机中复苏。但现实与期待之间总有差距,有时甚至是非常大的差距。

中国股市与实体经济的趋势经常是背离的,虽然随着各个行业龙头企业的次第上市,股市与实体经济的运行趋势有了较大的同向性,但这尚不足以将股市走势作为判断经济复苏与否的依据。众所周知,中国股市是一个政策市,政策层面对股市的趋势有着最直接的影响。而实体经济却是一个庞大的系统,即使相关政策完全对症下药,亦需要较长时间才能真正显现出来。因此,股市反弹与经济复苏之间并没有必然的联系。

将股市反弹作为经济复苏的信号,至少是不严谨的。不然,政府先拉抬股市就可以带动实体经济的好转了。果如此,拯救经济倒变得非常简单了。最近几天,我与多位企业家有过交流,获得的信息是:这波股市反弹不仅不能作为经济复苏的信号,甚至还有许多潜在的隐忧。最重要的一个问题是:推动这波股市上涨的资金来自哪里?

简而言之,我国将货币供应划分为三个层次:一是流通中现金(M0),即在银行体系外流通的现金;二是狭义货币供应量(M1),即M0加上企事业单位活期存款;三是广义货币供应量(M2),即M1加上企事业单位定期存款、居民储蓄存款和其他存款。

2月12日央行公布的数据显示,2009年1月末,狭义货币供应量余额为16.52万亿元,同比增长6.68%,增幅比上年末

低2.38个百分点。一般而言,狭义货币供应量增速下降,是企业活期存款大幅降低造成的。一方面,可能是由于企业支付原材料、工资款等增加,导致活期存款减少。另一方面,可能是由于对经济前景悲观,一部分活期存款变成了长期存款。

对照一下海关公布的进口贸易下降的数据就会发现,企业支付的原材料货款其实是在减少的,在这期间,工人的工资也没有相应增长。显然,企业用于经营发展的资金投入其实是在减少的,那么,这部分资金流到了哪里?对照同期股市成交量的数据来看,最大的可能就是股市。

1月份,我国金融机构人民币贷款增加1.62万亿元,创下了单月新增贷款规模的历史纪录。如果细看,在增加的1.62万亿元贷款中,短期贷款和票据融资就增加将近1万亿元。这说明,增加的贷款相当一部分并未流到实体经济中去,转化为有效拉动投

资需求的资金流,而是流到了股市,以获取短期收益。

这么看来,股市反弹,不仅不能作为经济复苏的信号,甚至还因为企业投机心理的驱使,使得经济复苏的难度加大了。道理很简单,企业的大量资金流入股市,必然会对急需资金的实体经济构成抽血效应,从长远来看,是损害实体经济发展的。

信贷放宽的主要目的,是为了刺激实体经济的发展,在实体经济走出低谷的情况下,作为实体经济镜子的股市才能真正出现牛市行情。只有以实体经济为依托或者基础的股市,才是健康的可持续发展的股市。反之,大量资金脱离实体经济而流向股市,虽然可能制造出股市的繁荣,却无法与实体经济相得益彰,这样的繁荣也很难维持下去。

(作者系《上海证券报》评论员、专栏作家)

### 请卢代表先“市场化”自降高薪

#### ■热点纵论

广东省人大代表卢光霖抛出了一个有点“烫”的观点:政府不要再搞最低工资标准了,最低工资应由市场决定。(2月15日《新快报》)

在西方经济理论界,一直流行着反对政府制定最低工资标准的说法。大意是:当我们怀着善愿为职工争取最低工资时,实质上却极大地减少了公民的就业机会。因为单位工资的提

高,会推动企业主为了控制总成本而不得不用最少的劳动力。我想,卢光霖作为一家大型国企的老总,抛出此等观点,想必是受这方面的经济学理论所影响。但卢代表单向嫁接西方经济理论到我国来,明显水土不服。论论到我国来,明显水土不服。论论到我国来,明显水土不服。论论到我国来,明显水土不服。

#### ■热点纵论

普通员工。卢光霖作为企业主,说出这样的话不足为怪,因为100%的老板反对最低工资制,100%的员工支持最低工资制。但作为人大代表,就难免职责错位了。当前一些中小企业,在经济不景气的情况下,正巴望着卢代表这样的“精英呼声”,由于人大代表的权威性,这种谬论完全可能造成一些企业主以效益不佳为由,公开或变相违反最低工资制。

实际上,美国、英国、德国、澳大利亚等,都有严格的最低工资保障。美国在上世纪三十年代通过了《工资工时法》,将公民最低工资制进行法制约束。我想说的是:争取公民最低工资的劳动权利,是公民基本人权在经济领域中的核心体现,这个观念并不因为金融危机而过时。如果非要说工资完全由市场来决定,那么,最该和并不起眼的经营业绩挂钩的,倒恰恰是国企高管们高得离谱的年薪。(周明华)

# 扩内需药方满天飞,有点乱!

### 【中国观察之鲁宁专栏】

下月初就要开全国两会,依照惯例,这些日子各省纷纷召开地方两会。

时令入早春,金融危机却仍在肆虐,扩大内需成为各地两会的中心议题。各地政协会议上,委员们为扩大内需建言献策的热情也更显高涨,扩大内需的药方满天飞。但有些药方实在不靠谱,在此摘引若干。

九三学社广东省委上交“团体提案”,建议省里收费限制外地劳工进粤,理由是广东本地闲置劳动力达千万人,但每年用省外劳动力也是千万人,外省劳动力挤占本省闲置劳动力的就业岗位。笔者直言,此提

案堪称“奇案”,广东省政府断不敢拍板采纳。

北京政协委员李哲建议“发动一场爱国消费运动救中国”,具体做法是每人、每个单位把一年收入全花掉。李委员还保证,若政府允许这么做,愿意拿出他的财力做这事。笔者提醒李委员:你愿意拿出多少钱消费请自便,无需政府事先批准,至于别人,你最好莫越俎代庖闹笑话。

北京政协委员孙狄建议借用“博士后”模式,在企业中建立“学士后”制度。孙委员替大学生就业难支招值得肯定,但也请孙委员先把“博士后”制度的来龙去脉整清楚,如同医生看病先把脉号准了。

广东政协委员鲁开根、王则楚、刘涛等联名主张“暂停员工带薪休假”,理由有二,一来减轻私企负担;二来“眼下饭碗比福利更重要”。呵呵,鲁、王、刘等诸委员也许不知,眼下各地私企有多少员工能享受带薪年假?

重庆市政协委员赵蒂出语惊人:政府应该改革土地出让方式,让民众自己买地建房。赵蒂斥责开发商买地建房是垄断。在欧美等国,普通民众都可自行建住房,为什么重庆不可以?笔者不怀疑赵委员的参政热情,但赵委员请先学学土地法规,并认真思考国情和重庆市情后再发言。

湖南省政协委员毛小青提

出“不折腾”系列提案,第一件就是建议在长沙、株洲、湘潭范围内建设“毛泽东城”。笔者点评:谁来建、资金从何而来、建成后派何用场?

广东政协委员曾涛建议为富人群体造私人飞机。其理由是,现在高收入阶层不知怎样花钱,该消费什么,政府该考虑开发“空中文化”、“游艇文化”消费,把私人飞机产业作为重要消费点。嘿嘿,曾委员真可谓一人独醒众人醉。

政协委员们畅所欲言,说明民主政治在进步。但委员们也得学会说内行话,把建议提到点子上,不然的话,会开完了,剩下一地鸡毛,可怪没面子的。

(作者系资深时事评论员)

### 烂尾体育场是权力的糊涂账

#### ■公民发言

重庆北碚体育场已竣工三年,却一直紧锁大门。原因是北碚区体育局局长熊某在体育场建设中,收受建筑商34.5万元,导致体育局拖欠工程款900余万,工程账目成了糊涂账。并且,体育场质量也存在不少问题,场地水泥标号不够,必须全部整改。

(2月15日《四川新闻网》)不知道北碚体育场总投资是多少,当初是如何规划的,但我们可以想象,它大约也会被当地政府列为民心工程的。但你看,就是这么一个备受重视的民心工程,却被一个小小的贪官搞砸了。

耐人寻味的是,这项民心工程烂尾了三年之后,有关部

门才着手查处,结果发现这个体育场竟是一笔糊涂账。能不糊涂吗?偌大一项工程,上马之后监管部门居然便撒手不管。我相信,如果不是当地百姓觉得事有蹊跷,纷纷举报,相关部门恐怕还会不闻不问吧。反正公款消费照旧,多一事不如少一事,何必那么认真——当一些公仆蜕变成“老爷”的时候,不出现上述事情才怪呢。

现在,熊某因受贿罪被判刑七年,但以一人之罪,就能了结那笔巨大的糊涂账吗?如果以一个贪官的倒下便企图把这件事当成粉笔字擦掉,那未免太轻松了。相关监管部门的责任必须追究,更重要的是,一定要以此为鉴,完善权力监督体系,让类似的闹剧不再上演。(济通)